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BIOGRAPHIES 

Jean-François Dusigne, Claire Arnaud Dusigne, artistic directors 

(French/English)
Biographie de Jean-François Dusigne

 

Acteur, metteur en scène ; professeur des universités en arts du spectacle, théâtre, ethnoscénologie ; sophrologue caycédien ; directeur artistique de l’Atelier international d’exploration de l’art du théâtre, centre français d’ITI Institut international du théâtre UNESCO. 

Acteur, Jean-François Dusigne s’est formé auprès de Jacques Lecoq dans son École internationale de mime, mouvement, théâtre (1979-81). 

Il fut assidu du Studio classique de Christian Rist et a suivi des stages auprès d’Andréas Voutsinas, Daniel Mesguich, et des pédagogues russes du GITIS de Moscou : Natalia Zvereva, Irina Promptova, Nikolaï Karpov.

Il a notamment été membre du Théâtre du Soleil d’Ariane Mnouchkine, de 1983 à 1990.

Après la trilogie des Shakespeare du Théâtre du Soleil, Richard II, La Nuit des Rois  et Henri IV, il a interprété notamment les rôles de Hou Youn dans L’histoire terrible mais inachevée de Norodom Sihanouk, roi du Cambodge, et de Mohamed Ali Jinnah dans L’Indiade ou l’Inde de leurs rêves  de Hélène Cixous, mise en scène Ariane Mnouchkine. Tournées mondiales. 

Il a travaillé ensuite avec Hans Peter Cloos (Salieri dans Mozart, minuit 54’, d’après Pouchkine), et Paul Golub, Théâtre du Volcan Bleu (Septième Ciel de Caryl Churchill). En collaboration avec Paul Golub, il a écrit une adaptation de Les Armes de la Nuit  de Vercors, qu’il interpréta, seul en scène. (Représentations au Théâtre du Soleil en février 1994, en tournée, puis un mois à Paris au Théâtre du Lierre en mai 1995. Reprise à Munich, en 1997, Carl Orff Saal, Gasteig. Une exposition sur la fondation des Editions de Minuit accompagnait ce spectacle, avec des photographies de Robert Doisneau.)

Il a également participé à plusieurs créations du Théâtre du Lierre, de Farid Paya, Brigitte Chataignier  (tel Bhopal Blue, texte de Zeno Bianu, pour deux danseuses, une musicienne, un acteur, créé à Rennes en décembre 2015 et accueilli au Théâtre du Soleil en novembre-décembre 2016.) 

Il a dirigé la troupe universitaire de la Sorbonne (Molière ou la Cabale des dévôts, de Boulgakov). En tant que metteur en scène il a réalisé notamment Les Troyennes d’Euripide, et Oncle Vania  de Tchekhov. Dans le cadre de la Fondation Royaumont, il a dirigé en résidence en 2002-2003 un atelier d’interprétation et de mise en jeu des oeuvres lyriques, puis il a adapté et mis en scène Le Jeu de Robin et de Marion d’Adam de la Halle. Direction musicale, Patrizia Bovi et l’ensemble Micrologus. Coproduit par l’IFOB, le spectacle fut tourné en France et à l’étranger. 

En 2008, il a mis en scène Médée Kali, de Laurent Gaudé, avec Lucia Bensasson dans le rôle titre. Représentations au Théâtre du Soleil. 

Ayant beaucoup travaillé sur l’Ecole Russe d’acteurs, de Stanislavski à Vassiliev via Grotowski, il a été partenaire d’Anatoli Vassiliev quand celui-ci a ouvert à l’Ensatt son Département de formation à la mise en scène.

En tant que dramaturge, il a collaboré avec Guy Freixe, Théâtre du Frêne (Après la pluie, de Sergi Belbei, Kroum, l'ectoplasme, d'Hannok Levin). 

De 1999 à 2021, il a été directeur artistique d’ARTA, l’association de recherche des traditions de l’acteur. 

Située à la Cartoucherie, Paris, bénéficiant du soutien du Ministère de la Culture et de la Communication, la maison d’ARTA est une école et un studio de recherche pour artistes professionnels, ayant pour vocation l’ouverture internationale. 

Poursuivant ainsi un parcours conjugué d’acteur, de metteur en scène et de pédagogue, il croise théâtre, danse et musique, tend des passerelles avec des artistes de traditions étrangères, notamment chinoises, russes, indiennes, japonaises, sud-américaines…

Auteur en 1995 d’une thèse internationalement remarquée sur « l’aventure européenne des théâtres d’art en Europe au XXème siècle », puis d’une HDR, Habilitation à diriger des recherches, en 2000 « Acteurs et maîtres d’art », Jean-François Dusigne est actuellement professeur en arts du spectacle, théâtre, ethnoscénologie à l’Université Paris 8. 

Il y a été responsable des Masters Parcours Scènes du monde, Histoire, création, et est responsable de l’équipe de recherche en Ethnoscénologie.

 Avec la collaboration du Conservatoire national supérieur d’art dramatique, il a été initiateur du projet Labex « les processus de directions d’acteurs, de transmission et d’échange » qui a donné lieu depuis 2011 à des sessions expérimentales, événements et rencontres internationales. 

En 2017, il a poursuivi ce projet à travers l’élaboration de dispositifs pédagogiques innovants, avec notamment une application sur l’entretien clinique médical : la présence sensible des acteurs dans un dispositif technologique recourant au virtuel amène à confronter compétences artistiques, scientifiques et numériques. 

Il dirige des ateliers de recherche-création : « Ecritures et mises en jeu. Vers une dramaturgie plurielle, entre écritures créatives et écritures de corps », visant à expérimenter différents protocoles individuels et collaboratifs. 

Avec Duccio Bellugi Vannuccini, il a organisé à l’Université Paris 8 les rencontres du 30 et 31 janvier 2018, « Récits et mises en jeu des histoires vécues » en préfiguration de Rencontres internationales accueillies au Théâtre du Soleil, du 17 au 23 septembre 2018. 

Il est également relaxologue et sophrologue caycédien. 

En France et à l’étranger, il donne stages pratiques et conférences, et propose des accompagnements individuels et collectifs aux constructions, développements des rôles et directions d’acteurs(ices). Il collabore avec Claire Arnaud-Dusigne pour la préparation créative des artistes.

Ensemble, ils ont ouvert en 2019 l’Ecole de l’acteur-créateur à Hilaj Film Making and Cinematic Research School à Téhéran en Iran.

Depuis 2022, ils sont directeurs artistiques de l’Atelier international d’exploration de l’art du théâtre, Centre français d’ITI, Institut international du théâtre, UNESCO.

Parmi ses principales publications personnelles : Le Théâtre d’Art, aventure européenne du XXème siècle ; Du théâtre d’art à l’art du théâtre, anthologie des textes-fondateurs ; Le Théâtre du Soleil, des traditions orientales à la modernité occidentale ; L’Acteur naissant,

La passion du jeu ; Les Passeurs d’expérience, ARTA, école internationale de l’acteur ; aux éditions Théâtrales.

Il a dirigé l’ouvrage collectif La direction d’acteurs peut-elle s’apprendre ? paru en juin 2015 aux éditions Les Solitaires intempestifs.

Le 9 juillet 2014, il a été promu, pour  sa contribution et son engagement au service de la culture, au grade de chevalier de l’ordre des Arts et des Lettres.

Biography of Jean-François Dusigne

Actor, director ; university professor in performing arts, theatre, ethnoscenology ; 

caycedian sophrologist ; artistic director of the International workshop for exploration of the art of theatre, French center for ITI, International Theatre Institute, UNESCO.

Attended École internationale de mime, mouvement, théâtre de Jacques Lecoq between 1979 and 1981. 

Jean-François Dusigne was an actor at the Théâtre du Soleil between 1983 and 1991. 

His thesis, discussed in 1995, is entitled The Art Theatre, European Adventure of 20th Century. He became a lecturer in 1996 at the University of Picardie-Jules Verne. 

A Professor in performing arts, theatre and ethnoscenology since 2003 ; he has been attached to the University of Paris 8 since 2009. He is director of the Ethnoscenology laboratory.
Between 1999 and 2021, he was the Artistic Director of ARTA, an international school of acting research, Cartoucherie, Paris. 

He trained as a relaxologist and sophrologist in 2002. 

In France and abroad, he gives practical courses, conferences, and offers individual and collective support to constructions, developments roles and directions of actors.

Since 2019, with Claire Arnaud-Dusigne, he has been piloting the « Actor-Creator School », in Hilaj Film Making and Cinematic Research School, Tehran, Iran.

He published Can the actors’ direction be taught or learned?, The Art Theatre, European Adventure of 20th Century, From the art theatre to the theatres art, anthology of the fundamental texts, Le Théâtre du soleil, from the oriental traditions to the occidental modernity, The rising actor, the passion of the play, The experience gifters, ARTA, international actor school.

 He was named Chevalier de l'Ordre des Arts et des Lettres in 2014.
Claire Arnaud-Dusigne and Jean-François Dusigne are artistic directors of  International workshop for exploration of the art of theatre (French Centre ITI, International Theatre Institute, UNESCO.)

Biographie de Claire Arnaud-Dusigne 

Actrice, kinésithérapeute, sophrologue caycédienne, directrice artistique de l’Atelier international d’exploration de l’art du théâtre, centre français d’ITI Institut international du théâtre UNESCO.
Ecole internationale de mime, mouvement, théâtre de Jacques Lecoq entre 1979 et 1981. De 1989 à 2003, Claire Dusigne travaille à l’Hôpital Cochin, Paris, où elle exerce en Rhumatologie, en Orthopédie, au Service des brûlés. 

Elle se spécialise en réanimation, drainage lymphatique manuel, massage réflexe, relaxation et sophrologie. 
Elle participe à l’élaboration de programmes sur la polyarthrite rhumatoïde, les maladies chroniques rhumatismales, le traitement des lombalgies chroniques, réentraînement à l’effort, la pathologie du rachis (scoliose), la prévention des chutes chez la personne âgée. Elle monte également la Section de Rééducation et d’Adaptation au Mouvement pour les Hémophiles.

A partir de 2000, elle se forme en tant que Relaxologue et Sophrologue caycédien. 

En 2003, elle exerce en libéral à Neuilly-Plaisance, et développe parallèlement un programme d’entraînement psycho-physique des artistes.

En France et à l’étranger, elle mène avec Jean-François Dusigne des stages pratiques et propose des accompagnements individuels et collectifs aux constructions, développements des rôles et directions d’acteurs(ices). 
Ensemble, ils ont ouvert en 2019 l’Ecole de l’acteur-créateur à Hilaj Film Making and Cinematic Research School à Téhéran en Iran.

Depuis 2022, ils sont directeurs artistiques de l’Atelier international d’exploration de l’art du théâtre, Centre français d’ITI, Institut international du théâtre, UNESCO.

Biography of Claire Arnaud-Dusigne 

Actress, physiotherapist, caycedian sophrologist ; artistic director of the International workshop for exploration of the art of theatre, French center for ITI, International Theatre Institute, UNESCO.

Attended École internationale de mime, mouvement, théâtre de Jacques Lecoq between 1979 and 1981. 

From 1989 to 2003, Claire Dusigne worked at Hôpital Cochin, Paris, where she practised in Rheumatology and Orthopaedics in the Burns Unit, specialising in resuscitation, manual lymphatic drainage, reflex massage, relaxation and sophrology. 

She participates in the development of programs on rheumatoid arthritis, chronic rheumatic diseases, treatment of chronic low back pain, exercise training, spinal pathology (scoliosis), and prevention of falls in the elderly. 

She has also set up a Department of Rehabilitation and Adaptation to Movement for Haemophiliacs.  

From 2000, she trained as a Relaxologist and Caycedian Sophrologist. 

In 2003, she started a private practice in Neuilly-Plaisance, and in parallel developed a psycho-physical training program for artists.  

In France and abroad, she gives practical courses, and offers individual and collective support to constructions, developments roles and directions of actors.

Since 2019, with Jean-François Dusigne, she has been piloting the « Actor-Creator School », in Hilaj Film Making and Cinematic Research School, Tehran, Iran.

Claire Arnaud-Dusigne and Jean-François Dusigne are artistic directors of  International workshop for exploration of the art of theatre (French Centre ITI, International Theatre Institute, UNESCO.)
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