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Ethnoscénologue, docteur en sociologie.

 

DOMAINES DE RECHERCHE
- Ethnoscénologie (notamment des pratiques performatives et spectaculaires autochtones du Canada, et celles de la région de Bahia au Brésil).

- Sociologie des arts et de la culture en France (dramaturgie contemporaine en France ; usages sociaux des arts du spectacle, formes postmodernes de la culture).

 

PROJET EN COURS
- Ethnoscénologie des arts du spectacle autochtones à l’est du Canada (Projet 2013/2016, PRES Paris Lumières).

 

COLLABORATIONS

Albert Piette (Anthropologue, Université Paris Ouest) (Projet 2013-2016, PRES) : programme de recherche « L’humain impensé : débats et enquêtes »

Dalie Giroux (Politologue, Université d’Ottawa), Darren O’Toole (Juriste en droit traditionnel autochtone, Université d’Ottawa) (Projet 2009-2012, MSH Paris Nord, FFCR, PARI) : « Etudes des pratiques performatives et spectaculaires des amérindiens dans les provinces de l'Ontario et du Québec au Canada », recherche interdisciplinaire entre le laboratoire d'Ethnoscénologie (EA 1573, Université Saint-Denis Paris 8, France) et l'Observatoire des nouvelles pratiques symboliques (ONOUPS, Faculté des Sciences Sociales, Université d'Ottawa, Canada) avec la MSH-Paris Nord (Maison des Sciences de l'Homme Paris Nord), le Fonds France Canada pour la Recherche (FFCR) et le Programme d'Aide à la Recherche innovante de l'Université Paris 8 Saint-Denis. 

 

PUBLICATIONS (sélection)
- Jérôme Dubois (dir.), Les arts performatifs et spectaculaires des premières nations de l’est du Canada, Paris, L’Harmattan, 2014.
- Jérôme Dubois (dir.), Les Usages sociaux du théâtre hors ses murs (école, entreprise, hôpital, prison, etc.), L’Harmattan, 2011.

- Jérôme Dubois, La Mise en scène du corps social, L’Harmattan, 2007.

- Jérôme Dubois, « Le corps de l’écrivain dans le corps de l’œuvre. Approche psychanalytico-sociologique exemplifiée à partir de Bernard-Marie Koltès. » in Sociologie de l’art, Opus N°19, L’Harmattan, 2012. 19 pages (p.55-74)

- Jérôme Dubois, « Pour une socioscénologie : de la métaphore théâtrale à sa conceptualisation » in Cahiers de recherche sociologique, N°51, Arthena, 2011, Canada. 22 pages (p.181-202)

- Jérôme Dubois, « L’anthropologie d’Albert Piette : approche de l’infime spectacularité » in Repertorio Teatro & Dança, Universidade Fédéral de Bahia, Brésil, N°15, 2010. 4 pages (p.104-108).

- Jérôme Dubois, « L’œuvre de Bernard-Marie Koltès : un traité sociologique ? Réflexion inspirée du livre de Siegfried Kracauer, Le roman policier : un traité philosophique. » in Sociétés, N°110, 2010. 10 pages (p.95-104)

- Jérôme Dubois, « Pour une scénologie générale » in Repertorio Teatro & Dança, Universidade Fédéral de Bahia, Brésil, Ano 12, N°12, 2009, Brésil. 9 pages (p.44-52)

 

ACTIVITE ARTISTIQUE / ACTIVITE DE VULGARISATION
- Participation régulière au Festival Jeune Théâtre du Studio-Théâtre de Stains pour montrer les mises en scène de spectacles montés avec les étudiants du cours pratique « Mise en œuvre d’un projet théâtral ».

- Conférence au Conservatoire National Supérieur d’Art Dramatique.

- Réalisation de deux documentaires pédagogiques sur les arts autochtones du Canada.

 

ENSEIGNEMENT
- Sociologie et esthétiques des dramaturgies contemporaines.

- Mise en œuvre d’un projet.

- Sociologie du théâtre.
- Usages sociaux des arts du spectacle.
- Etudes des pratiques performatives et spectaculaires.

 

 
